

聖言誦讀聚會 (Lectio Divina)

14/03/2013

德 17:1-12 人的受造

李子忠

^{17:1} 上主用塵土造了人，又使人歸於塵土；² 給他限定了日數和時期，賜給他治理世上事物的權力。³ 按照自己的本性，賦給他德能；依照自己的肖像，造成了他。⁴ 使一切生物都畏懼他，使他能制服禽獸。⁵ 天主又從他，造了一個與他相似的伴侶，賜給他們理智、唇舌、眼目、耳朵和能思想的心，使他們充滿知識與理解力。⁶ 給他們創造精神的知識，使他們的心富於辨別力，使他們能分別善惡。⁷ 天主又把自己的靈光放在他們的心中，為將自己偉大的工程，顯示給他們，⁸ 好使他們能讚美他的聖名，光榮他奇妙的化工，並傳述他偉大的工程。⁹ 他賜給他們理智，又賜給他們生命的法律，作為產業；¹⁰ 和他們立了永久的盟約，使他們認識正義和自己的法令。¹¹ 他們的眼目看見了他偉大的光榮，他們的耳朵也聽見了他莊嚴的聲音。天主對他們說：「要戒避一切不義！」¹² 並吩咐他們，每人要關心別人。」

上下文：

《德訓篇》又名《息拉之子耶穌的智慧篇》(*Wisdom of Jesus Ben Sirach*)，拉丁通行本稱之為《教會經典》(*Ecclesiasticus*)，因本書古時用作望教者課本。本書屬智慧文學，於公元前二世紀時寫成，原文是希伯來文，現存的多是其希臘譯文。

本書內容與《箴言篇》極相似，但較着重「智慧」的主題，尤其見於 24:1-47，可謂舊約論智的高峰。今選《德訓篇》論天主造人的目的作反省，這段好比《創世紀》1-2 章的注釋，甚至可稱為一個米得辣市 (Midrash)。

釋經：

❖ 「上主用塵土造了人」(1a) ——人是按照天主肖象而受造的，是一個同時具有物質和精神的存有。聖經以一種象徵性的語言表達了這個事實：「上主天主用地上的灰土 (אֲדָמָה - 'adamah) 形成了人 (אָדָם - 'adam)，在他鼻孔內吹了一口生氣，人就成了一個有靈的生物」(創2:7)。(教理362)

❖「又使人歸於塵土」(1b)——梵二前聖灰禮儀中採用這話說：「人，你要記住，你原來是土，將來仍歸於土。」(現改用：「你們要悔改，信從福音！」)這話源自創3:19：「因為你是由土來的；你既是灰土，你還要歸於灰土。」舊約稱天主所造的人為「亞當」(אָדָם - 'adam)，因為他是用「土」(אֲדָמָה - 'adamah)造成的。巴力斯坦一帶多為紅土(terra rossa)，而希伯來文「土」及「人」兩相關詞又與「紅色」(אָדָם - 'adom)同出一字根 אָדָם - 'dm。在以色列文化中，「人」、「土」、「紅色」，甚至「厄東」(Edom)，都互為衍生詞，「人」由「土」造成這一概念，最自然不過。

❖「給他限定了日數和時期」(2a)——這是按希臘譯本(ἡμέρας ἀριθμοῦ καὶ καιρὸν - *hemeras arithmou kai kairon*)的譯法，意即給他一定的壽數。這數目在天主以洪水罰世前被限定在120歲以下：「因為人既屬於血肉，我的神不能常在他內；他的壽數只可到一百二十歲」(創6:3)。聖詠作者則慨嘆說：「我們的壽數，不外七十春秋，若是強壯，也不過八十寒暑」(詠90:10)。

❖「賜給他治理世上事物的權力」(2b)——《創世紀》說：「你們要生育繁殖，充滿大地，治理大地，管理海中的魚、天空的飛鳥、各種在地上爬行的生物！」(創1:28)。在天主的計畫中，男女奉召以天主「管理者」的身分去「治理」大地。這項至高權利不該是任意妄為和破壞性的操縱。按照造物主的肖象去「愛護一切所有」時(智11:24)，男女奉召去參與天主對其他受造物的眷顧。因此他們對天主所託付的世界，有其責任。(教理373)

❖「按照自己的本性，賦給他德能；依照自己的肖像，造成了他」(3)——即按照天主自己的本性，給與人能力，這包括「理智…和能思想的心，…充滿知識與理解力」(5)，這些能力是人相似天主的地方，令人堪稱為**天主的肖像**。

《天主教教理》給我們解釋「天主的肖像」有什麼意思：

由於人按照**天主的肖像**而存在，每個人都有**位格**(person)的尊嚴；他不只是一個物品，而是一個人。他能認識自己、擁有自己、自由地奉獻自己、並與其他的人溝通。他因恩寵而奉召與自己的造物主訂立盟約，向祂作出無人可替代的信仰和愛的回應。(教理357)

❖「使他能制服禽獸」(4b)——在此句後，拉丁抄卷加上：「天主又從他，造了一個與他相似的伴侶」(*creavit ex ipso adiutorium similem ipsi*)，思高版從之，希臘文本無此句。另些抄卷在此處卻加上：「他們由天主領受了五種能力，第六種即獲享知識，而第七種即理解力。」這是下一節(5)的預告，似乎是出自希臘斯多葛派哲學思想的補充。

❖「天主又從他，造了一個與他相似的伴侶」(5a)——天主創造男和女在一起，願意他們相互依存。天主聖言透過聖經的不同章節使我們明白這點：「人單獨不好，我要給他造個與他相稱的助手」(創2:18)。沒有任何動物能成為人「心心相印」的助手。天主取用人的肋骨「塑造」了女人，並帶她到男人面前，激發男人的驚嘆之聲，使他不禁發出愛慕和共融的呼喊：「這才真是我的親骨肉」(創2:23)。男人發現女人是另一個「我」，具有同樣的人性。(教理371)

男人和女人是為了「相互依存」而受造的，但並非指天主造了他們「一半」和「不完整的」。天主造了他們是為使人們彼此共融，各人都能成為另一個的「助手」，因為就位格而言兩者是平等的(我的親骨肉)，就男女性別而言則是互補的。在婚姻中，天主把他們二人結合，「成為一體」(創2:24)，好能傳宗接代：「你們要生育繁殖，充滿大地」(創1:28)。男女作為夫妻和父母，將人的生命傳遞給子女，以獨一無二的方式協助了造物主的造化工程。(教理372)

❖「賜給他們理智、唇舌、眼目、耳朵和能思想的心，使他們充滿知識與理解力」(5b)——這七個特性，令人與其他動物既相似：「唇舌」、「眼目」、「耳朵」，但又有不同，因為他們具有「理智」、「能思想的心」、「知識」、「理解力」。

❖「使他們能分別善惡」(6)——天主是善惡的唯一標準，人該按天主指示的標準判辨善惡。《創世紀》告訴我們，天主說明人不可自作善惡的表標準：「樂園中各樹上的果子，你都可吃，只有知善惡樹上的果子你不可吃，因為那一天你吃了，必定要死」(創2:16-17)。

❖「天主又把自己的靈光放在他們的心中」(7)——天在第5和第6節內，《德訓篇》作者寫天主造成了原祖的本性；在第7節內，依教父們的意見，作者討論天主所賜與亞當和厄娃的超性恩寵(「靈光」)。原祖亞當厄娃原是被安置在一個「原始聖德和義德」的狀態下。原始聖德的恩寵就是「分享天主的生命」。(教理375)

人生的一切幅度原先都被這恩寵的光輝所強化。那時只要人留在天主的親密友誼內，就不必死亡，也不必受苦。人的內部和諧、男女間的和諧、第一對夫婦與整個受造界的和諧，構成所謂「原始義德」的情況。(教理376)

❖「好使他們能讚美他的聖名，光榮他奇妙的化工，並傳述他偉大的工程」(8)——在一切有形的受造物中，唯獨人能認識及愛慕自己的造物主。天主為人創造了一切，但人被造是為事奉和愛慕天主，把整個受造界奉獻給祂。人能認識自己、擁有自己、自由地奉獻自己、並與其他的人溝通。他因恩寵而奉召與自己的造物主訂立盟約，向祂作出無人可替代的信仰和愛的回應。(教理356-358)

❖ 「生命的法律…永久的盟約」(9, 10)——此即梅瑟法律和西乃山的盟約。盟約的條款，就是這法律，遵守這法律，使人得以生存，為此說：「我已將生命與死亡，祝福與詛咒，都擺在你面前；你要選擇生命，為叫你和你的後裔得以生存」(申30:19)。

❖ 「他們的眼目看見了他偉大的光榮，他們的耳朵也聽見了他莊嚴的聲音」(11)——這話是指西乃山的天主顯現，正如《申命紀》所說的：「不要忘了你親眼所見的奇事，…當你在曷勒布，站在上主你的天主面前的那一天…站在山腳下，其時山上火焰沖天，且為黑暗和烏雲籠罩著。上主由火中對你們說話，你們聽到說話的聲音，卻見不到什麼形狀，只有聲音。他將他的盟約，即那十條誡命，給你們宣布出來，吩咐你們遵守，又將這誡命寫在兩塊石版上…」(申4:10-14)。

* * * * * * * * *

人就是為這目的而受造，而且也是人有其尊嚴的基本理由。(教理356)有甚麼東西在受造時得到如此優遇？只有人，因為人具有偉大而奇妙的活生生形態，在天主眼中比整個受造界更為貴重。天空、大地、海洋及整個受造界都是為人而存在，而且天主對人的得救如此重視，甚至連自己的獨生子也不顧惜。因為天主從不間斷地提拔人到祂跟前，使他坐在自己的右邊。(教理358)

人的身體分享「天主肖象」的尊嚴：它是人性的身體，正因為是一個屬神的靈魂(即人的精神本原)使它活起來，而且是整個的人要在基督的身體內，成為聖神的宮殿。人是由肉體、靈魂所組成的一個單位。以身體而論，人將物質世界各樣事物匯集於一身。於是，物質世界便藉人抵達其高峰，並藉人歌頌造物主。故此，人不應輕視其肉體生命，而應承認其肉體的美善而加以重視；因為肉體由天主所造，末日又將復活。(教理364)

第一個人不但造得好，而且與創造者處於友誼中，與自己和其他受造物也和諧相處，此種友誼及和諧只有那在基督內新造化的光榮才能超越。(教理374)天主從起初就使人作世界的「主人」，首先使人在其自身作主，自律自重。人就其整個的存有而言原是完整有序的，因為不受三重的貪慾支配，這貪慾使人受制於感官的快樂、財物的貪婪，並使人自恃而反抗理性的命令。(教理377)